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DEMOGRAFICĂ ŞI A AŞEZĂRILOR RURALE DIN 
JUDEŢUL BUZĂU ÎN SECOLELE XVIII-XIX 

Valeriu NICOLESCU 

Cauzele emigrărilor populaţiei din zone aflate sub dominaţie străină spre 
teritorii unde se oferea o anume protecţie, au fost de ordin economic, religios, 
social şi naţional. Colonizarea rurală s-a intensificat după formarea statului 
medieval independent, procesul, fiind influenţat de condiţii economice şi social
politice interne şi externe, deosebite de la un secol la altul. În prima etapă, 
colonizarea rurală a urmărit repopularea zonelor cu densitate demografică mai 
redusă, multe asemenea sate întemeindu-se pe locuri pustii, sau defrişate 

(ex. Limpeziş n.n.). 
Necesităţi de ordin economic, pe primul plan situându-se sporirea 

producţiei de cereale-marfă, au impus menţinerea sau creşterea numărului 

braţelor de muncă. Intenţia de sporire a veniturilor au determinat introducerea 
de noi taxe şi impozite, prilej de nemulţumiri şi de declanşare a numeroase 
frământări sociale, urmate de multe ori de spargerea sau pustiirea a numeroase 
aşezări, mai ales în secolul al XVIII-iea, ceea ce a determinat un îngrijorător 
dezechilibru demografic. 

Pentru refacerea potenţialului uman productiv s-a preconizat, în primul 
rând, recuperarea celor fugiţi - bejenarii, sau aducerea de oameni din celelalte 
teritorii româneşti, în special din Transilvania, aceştia beneficiind de un regim 
de favoare: reducerea sau scutirea de obligaţii fiscale şi prestaţii pentru o 
perioadă de timp, sau încercarea de a se introduce noi metode de impunere şi 

percepere a dărilor. 
Colonizarea rurală a însemnat mişcări demografice spontane şi lente, 

determinate de nevoia de a se găsi noi surse şi mai ales de a scăpa de exploatare. 
Interesul domniei şi proprietarilor de pământ era de a se asigura mână de lucru 
suficientă, cât şi pentru a avea oştenii necesari pentru apărarea hotarelor. 

În cadrul mişcărilor demografice un rol important l-au avut schimburile de 
populaţie, prin aceasta contribuindu-se la menţinerea unităţii limbii române, la 
răspândirea obiceiurilor şi datinilor pe întreg teritoriul românesc, la menţinerea 
unităţii etnice. 

Analele Buzăului, Buzău, 2009, p. 51 - 61. 
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52 V. Nicolescu 

Documente cartografice cunoscute cât şi colecţiile de documente' fac 
posibilă cunoaşterea regimului de distribuire a aşezărilor omeneşti din Muntenia 
care era cam acelaşi ca şi în prima jumătate a secolului XVII, depresiunile şi 

regiunea colinară apărând ca mai bine populate. Constatare pe care o face şi 

Bauer, la 1778, când notează: am găsit munţii, în genere, mai bine populaţi 
decât câmpiile cu toate că sunt mai puţin roditori2, concluzie confirmată de 
altfel şi de cercetările geografului G.Vâlsan3

. Se poate stabili, pe bază de hărţi şi 
documente, că pe linia de contact dintre deal şi munte aşezările erau mai 
numeroase, acestea fiind concentrate mai ales în jurul târgurilor. Statistic, pentru 
judeţul Buzău sunt menţionate 96 de aşezări iar pentru zona Râmnicului, 77, 
unele dintre acestea, din varii motive, cunoscute sau nu, dispărând în timp 
(49 pentru judeţul Buzău şi 41 pentru Râmnicu Sărat). Una din cauze a fost 
apropierea celor două judeţe de raialele Brăilei şi Giurgiului de unde plecau 
expediţiile de jaf ale turcilor, cât şi războaiele purtate cu aceştia în perimetrul 
administrativ al celor două judeţe. Tot pe aici treceau drumurile folosite pentru 
transportul de mărfuri sau zaherea, spre schelele portuare de la Dunăre, 

locuitorii satelor din parcurs având greaua obligaţie de a întreţine permanent în 
bună stare aceste drumuri, dar şi de a transporta cu propriile atelaje mărfurile 
respective. De asemenea, satele din parcursul acestor artere de comunicaţie erau 
mai des vizitate de oamenii stăpânirii cât şi de cei care aveau obligaţia să adune 
pentru turci diferite produse pentru care ofereau preţuri derizorii, ceea ce 
însemna mai mult o rechiziţionare decât o achiziţionare. 

În secolele XV - XVI, dar mai ales în secolul XVII, fuga de pe moşie, 
cauzată de nenumărate obligaţii, greu de suportat, devine un fenomen frecvent, 
semnalat de documente care fac referiri la silişti ceea ce presupune spargerea 
sau risipirea respectivelor aşezări. Acest fenomen atrage atenţia domnilor ţării 
interesaţi în menţinerea unui anumit echilibru în ceea ce priveşte regimul de 
distribuire al aşezărilor rurale, cu efecte economice ce vizau piaţa internă dar şi 
pe cea externă. Lipsa mâinii de lucru i-a îngrijorat şi pe proprietarii de moşii 
care, cu sprijinul domniei sau cu consimţământul acesteia, încearcă să ia măsuri 
să împiedice plecarea locuitorilor, să-i întoarcă la vetrele lor sau să înfiinţeze 
alte aşezări. 

Semnalăm şi un alt fenomen, faptul că numeroşi români transilvăneni, în 
special din satele din apropierea Munteniei, îşi părăsesc satele din cauza 
durităţilor vieţii impuse de administraţia ungurească, atraşi fiind şi de scutirile 

Documente privind Istoria României (D.I.R.), seria B, Ţara Romîncască, veacurile XVI -
XVII, Documenta Romaniae Historica (D.R.H.). 
F.W von Bauer, Memories historique et geographiques sur la Valachie, Francfurl şi 

Leipzig, 1778. 
G.Vâlsan, O fază în popularea Ţării Româneşti, în „Buletinul Societăţii de Geografie'', 
Bucureşti, 1912. 
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tentante ce li se acordau, chiar şi pentru perioade limitate de timp. 
În zona noastră, mai mult cu câmpie, cu sate nu prea multe, apar în timp 

aşezări cu o toponimie de colonizare care explică prezenţa celor veniţi sau aduşi 
din alte zone. Întâlnim în documente denumiri de sârbi, arbănaşi, ungureni sau 
Adunaţi, Haimanalele, Satul Nou etc. De cele mai multe ori noii veniţi au 
întemeiat sate noi (Unguriu, Chiojdul Mic sau Chiojdul de Bâsca, Sibiciul de 
Sus, Sibiciul de Jos, Calvini), ori s-au aşezat în sate cu pământeni, dar separat 
de aceştia, partea lor purtând numele satului respectiv la care s-a adăugat şi 

denumirea de colonizare (Tohăneanca Ungureni, Plaiul Ungurului - comuna 
Cislău). Existenţa ungurenilor este atestată documentar atât la munte cât şi la 
şes. Ei s-au stabilit iniţial la stâne apoi au alcătuit cătune şi sate, fie independent 
fie împreună cu băştinaşii, influenţând denumirea localităţii aşa cum s-a 
menţionat. Cele mai multe aşezări cu denumirea de ungureni datează din a doua 
jumătate a secolului XVIII, când emigrarea românilor transilvăneni se 
intensifică. Ocupaţiile lor erau diverse: cizmari, cojocari, croitori, abagii, 
săpunari, simigii, curelari, brutari, dulgheri, hangii etc. Din documente reiese că 
în judeţul Buzău s-au aşezat 450 de ungureni iar în judeţul Saac (Săcueni) -
4170. Acest judeţ, a cărei denumire provine de la populaţia românească venită 
din zonele locuite de secui, este atestat documentar la 17 septembrie 1543. A 
fost desfiinţat la I ianuarie 1845 şi încorporat judeţelor vecine, Prahova şi 

Buzău (plaiurile Slănic, Pârscov şi despre Buzău, cu reşedinţa la Sibiciu de Sus 
şi plăşile Câmpul, cu reşedinţa la Mizil, Sărata şi Tohani). 

În secolul XVII, procesul de plecare a românilor transilvăneni se 
amplifică, aceştia folosindu-se de nenumăratele poteci din Munţii Buzăului, 
accesibile şi sigure, atraşi de această zonă bogată dar şi de faptul că li se acordă 
o serie de avantaje dacă se aşezau în localităţile din judeţ. Domnitorul Radu 
Şerban acorda prin hrisovul din 17 aprilie < 1610>, celor care se aşezau pe 
moşiile Episcopiei Buzău, mai multe scutiri cu condiţia ca ei să fie or oameni de 
peste Dunăre, or den ţara ungurească, or de la Moldova4

. La 16 aprilie 1617, 
Alexandru lliaş, permite mănăstirii Buzăului (Banu n.n.) să facă sat de milă şi 
slobozie în siliştile Albeşti şi Maxim (Maxenu) ai căror locuitori se risipiseră, 
după cum reiese şi din hrisovul lui Gavriil Movilă, datat 17 decembrie 1618. 
Sătenii au fost nevoiţi să fugă pentru o mare răutate a turcilor ... care încotro au 
putut, ca nişte sărăcii, pân ce au rămas satele pustii, fără oameni. Dintr-un 
document din 15 iunie 1621, reiese că satul Maxenu a fost un sat risipit şi spart 
de multe nevoi şi răutăţi dinainte vreme, de a fugit care unde a putut, ca nişte 
oameni strâmtoraţi de sărăcie, până când au rămas satul pustiu. Pentru că 
satul, după ce locuitorii au revenit, a fost din nou părăsit, o nouă încercare de 

Documente pril'ind Istoria României (DIR), B, Ţara Românească, veacul XVII, voi. I, 
p. 452. 
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repopulare se face prin documentul emis la 13 august 1658. 
La 20 <septembrie-decembrie> 1625, Alexandru Coconul, dă voie 

mănăstirii Banu să întemeieze un sat pe o silişte din judeţul Buzău cu oameni 
străini decât cei care au fost lăcuitori de baştină den sat den Ruşăţul pe motiv 
că au fost robit tătarii toţi rumânii sfintei mănăstiri, den Ruşăţul şi au rămas 
numai moşia şi pământul pustiu5

• Actul lui Leon Tomşa, emis la 11 iunie 1631, 
acorda mănăstirii Banu din Buzău, dreptul să-şi facă slobozie, sat de milă, cu 
oameni străini, fără dări, dar şi cu oameni care vor fi fost de dedină, Încă să se 
adune, ceea ce înseamnă că s-a intenţionat readucerea la matcă a bejenarilor6

. 

Matei Basarab, prin actul din 1 O noiembrie 1633, scuteşte de mai multe 
obligaţii fiscale pe oamenii străini care urmau să se aşeze în slobozie/ mănăstirii 
Malamoc din Buzău, între care şi de bir moldovenesc. O scutire asemănătoare se 
acordă la 4 mai 1658, de către domnitorul Mihnea al III-iea pentru locuitorii 
unei slobozii a mănăstirii Măxineni (cu locuitori fugiţi din satul Maxenu) din 
judeţul Râmnicu Sărat. În 1680, Şerban Cantacuzino a acordat scutiri pentru 
oamenii mănăstirii Bradu. 

La 1688, Radu Leon împuterniceşte pe episcopul Grigorie să strângă 
oamenii străini - sârbi, greci, arbănaşi, ungureni, moldoveni, ruşi, oa mani fără 
bir şi fără gâlceavă şi să-i aşeze la Găvăneşti ... săfie În pace de bir, de miere şi 
ceară, de găleata de fân, de cai de olac, de podgare, de mertic8 şi de .. . toate 
dăjdiile şi mâncăturile ce sântu peste an în ţara domniei mele9

. 

În secolul al XVIII-iea, aşezarea unor oameni din alte zone în judeţul 
Buzău a fost determinată, în general, de aceleaşi cauze ca şi în secolul 
precedent. Se constată o scădere îngrijorătoare a populaţiei ca urmare a 
incursiunilor de jaf, acţiuni militare, situaţii care au determinat sărăcirea 

populaţiei şi pustiiri de sate, la acestea adăugându-se epidemiile, prestaţiile, 

dările şi angaralele 10 de tot felul. Constatăm totuşi că numărul celor care se 
stabilesc în Muntenia şi mai ales în zona noastră este din ce în ce mai mare, 
scutirile care se acordau fiind destul de tentante, deoarece intenţia pentru 
popularea zonelor cu densitate mică era motivată, în primul rând, de interese 
materiale. 

Un rol impo1tant în repopularea multora dintre aşezări l-au avut, ca şi mai 
înainte, păstorii, al căror număr creşte considerabil, mai ales după răscoala din 
1784, de teama represaliilor. Putem spune că păstorii au reprezentat elementul 

Ibidem, voi. IV, p. 562. 
6 bejenar (bejenie) - fugar. 

slobozie - sat de străini cu scutiri sau slobozenii. 
mertic - baniţă mică de două oca, tain dar şi măsura de orz ce se da cailor. 

9 Arhiva Naţională Istorică Centrală (A.N.l.C.), fond Episcopia Buzău, C XV - 2. 
10 angarale - dări în bani sau în natură, peste cele legiuite; muncă fără plată sau transporturi 

în folosul domniei sau a proprietarilor de moşii. 
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cel mai puternic şi mai persistent al pătrunderii dinspre Transilvania în 
Muntenia, păstoritul fiind una dintre ocupaţiile cu vechi tradiţii ce revărsa în 
fiecare an nenumărate turme de oi spre mănoasele păşuni de pe dealurile 
subcarpatice, unii dintre păstori cântărind foloasele rămânerii pe aceste plaiuri, 
unde viaţa era alta faţă de locurile de unde veneau, mai ales că beneficiau de 
unele înlesniri. 

Printre beneficiarii hrisoavelor emise de domnii munteni apar frecvent 
mănăstirile. La 6 aprilie 1704, Constantin Brâncoveanu a dat carte mănăstirii 
Râmnicul de Jos ca să aibă a ţinea pre moşia sfintei mănăstiri liude 11 20, însă 
oameni străini, fără bir şi fără gâlceavă şi care să fie de ce ar fi trebile şi 
lucrurile .~fintei mănăstiri, pe unde ar trebui. 

La 1 mai 1734, Grigore al Ii-lea Ghica, a dat drept de stăpânire Episcopiei 
Buzăului asupra unor oameni străini, fără bir şi făr de gâlceavă, aduşi de 
aiurea, den ţara ungurească (Transilvania n.n.), sau dintr-alte /iude, pentru 
ajutorul şi posluşaniile 12 sfintei episcopii la cele ce ar trebui. Prin documentul 
din 28 ianuarie 1745, Constantin Mavrocordat i-a dat voie episcopului Metodie 
să aducă locuitori în satele Beceni şi Fureşti, cu oameni străini după într-alte 
părţi străine, câţi or putea mai mulţ{''. 

O descriere din anul 1737 14 a celor 12 judeţe muntene, realizată de trimişi 
ai habsburgilor, interesaţi să cunoască populaţia şi bogăţiile Valahiei 
chezariceşti, ne oferă informaţii interesante despre nivelul demografic din acea 
vreme. Judeţul Buzău este trecut cu 300 de familii (cotat printre cele mai slab 
populate), iar judeţul Râmnicu Sărat, cu 10.000 de familii. Despre Râmnic se 
menţionează că târgul cel mare din acest judeţ era aşezat la 12 ore de 
Târgovişte şi 18 ore sau 3 zile de Bucureşti (în condiţiile în care erau drumurile 
şi se făceau călătoriile la acea vreme). Descriindu-se oraşul Buzău, se 
menţionează 8 biserici şi o mănăstire cu ziduri tari (solide n.n.) numită Banul, 
iar la 2-3 ore se găsesc munţii folosiţi ca fortificaţii (loc de refugiu în caz de 
pericol). Majoritatea locuitorilor sunt valahi, apoi armeni şi greci. În total 
există 1000 de case. Districtul Buzău era condus de căpitanii Anton, Ioniţă şi 
Stanciu Cârlova, al doilea paharnic, iar Râmnicul de Kaloian şi Vasile Scarlat. 

Şi Alexandru Ipsilanti, la 28 aprilie 1775, a acordat bisericii domneşti din 
Târgul Râmnicului dreptul să ţină /iude, patru oameni străini, ca să fie pentru 
dresul şi meremetu/15 .ifintei biserici ... oameni străini făr de pricină şi făr de 
gâlceavă. Prin hrisovul din 15 mai 1775, acelaşi domnitor acorda învoire 

11 liude - străini scutiţi de dări (scutelnic, de unde şi numele satului Scutelnici - Meteleu). 
12 posluşanie, posluşnic - servitor boieresc sau mănăstiresc. 
1J Documente privind relaţiile agrare în veacul XVll/, voi. I, Ţara Românească, p. 425. 
1 ~ Ş. Papacostea, Populaţia Ţării Româneşti în ajunul reformelor lui Constantin Mavrocordat 

- 1111 document inedit, în „Studii", nr. 5/1966, p. 929-919. 
15 meremet - reparaţie. 

https://biblioteca-digitala.ro



56 V. Nicolescu 

Episcopiei Buzău să cheme şi să aducă oameni străini din străinătate, cât de 
mulţi pe moşia Găvăneşti. Pe aceştia nimeni nu trebuia să-i supere cu nimic 
timp de 8 luni, urmând a-şi face sălăşuire şi a să întemeia. În martie 1788, 
Nicolae Mavroghen, face un apel la păstorii transilvăneni invitându-i să se aşeze 
la acest principat (Muntenia n.n.) de unde v-aţi dezghinat. Românii din o serie 
de sate din Ţara Bârsei îi răspund, în septembrie 1788, domnitorului, cerându-i 
să-i primească sub ocrotirea sa. Au fost asiguraţi că vor primi pământ pe o 
moşie din judeţul Râmnicu Sărat şi după aceea să fie în rând cu ţara, dar iarăşi 
mai cu uşurinţă. Menţionăm că unii dintre cei care s-au aşezat în partea vestică 
a judeţului s-au făcut vieri (viticultori). 

La 24 iunie 1794, Episcopia Buzăului obţine permisiunea de a avea !iitde, 
60 de oameni străini pe care se obliga să-i aducă din alte zone ale teritoriului 
românesc. 

În secolul al XVIII-iea şi la începutul secolului XIX, la câmpie, zonă cu 
sate puţine şi neaşezate, se întâlnesc slobozii şi o toponimie de colonizare, 
întemeindu-se sate cu numele, aşa cum s-a mai menţionat, de Adunaţi, 

Haimanalele, Satul Nou etc., locuitorii fiind numiţi sudiţi, în judeţul Buzău 
fiind 3 asemenea sate, în plasele Câmpul, Slănic şi Tohani (vezi Sudiţi -
Aliceni, Sudiţi - Gherăseni). Într-un document din 1804 sunt menţionaţi sudiţi 
şi în oraşele Buzău şi Râmnicu Sărat, iar la 15 iunie 1814 se dă voie mănăstirii 
Râmnicu Sărat să aşeze oameni străini, în locul celor fugiţi în vremea 
răzmeriţei, pe moşiile Amara şi Domireşti din judeţul Râmnicu Sărat. 

Creşterea continuă a plecării românilor transilvăneni în Muntenia 
determină Austria să înfiinţeze două agenţii, la Bucureşti şi Iaşi, transformate 
apoi în consulate. Între alte obligaţii, agenţii consulari austrieci informau 
sistematic despre supuşii chesaro-crăieşti care veneau în Principate. Un raport 
din 1815, al consulului Kreuchely, consemnează 30 de ungureni în judeţul 
Buzău, 834 în judeţul Săcueni şi 291, în judeţul Râmnicu Sărat. Catagrafia din 
1831, indică 36 slobozii în judeţul R. Sărat, iar catagrafia din 1835 se referă la 
15 slobozii în acest judeţ. 

Începând cu secolul al XIX-iea, pe lângă săteni, trec în Muntenia şi 
intelectuali, după Unirea din 1859, consemnându-se prezenţa în Principatele 
Unite a peste 20.000 de transilvăneni. La Buzău a venit, între alţii, Dionisie 
Romano, viitor episcop ( 1860), ctitor al învăţământului în limba română (prima 
şcoală publică în limba naţională şi-a început activitatea la 12 aprilie 1832), 
autor de manuale şcolare; Gavriil Munteanu, fost profesor şi director al 
Seminarului (înfiinţat în 1836), episcopul Filatei ( 1846-1860), unchiul poetului 
N. Nicoleanu. În 1834, şcoala particulară de băieţi şi fete care a funcţionat în 
casele boierului Arion, era condusă de Dumitru Braşoveanu. 

La Buzău şi-au desfăşurat activitatea profesorii Ion Filimon, în 1847 la 
Şcoala Naţională din Buzău şi participant la acţiunile revoluţionare din 1848, 
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Petru Suciu-Mureşanu, adus la Buzău în 1845, de episcopul Chesarie, profesor 
la Seminar, Ioan Henţescu„ din 1893 profesor la Seminar, Dimitrie Piso, 
institutor la şcoala de pe lângă schitul Ni fon ( 1870), Ioan A. Trifu, profesor 
suplinitor la Şcoala Normală ( 1904) şi apoi, de la 1 septembrie 1912, profesor la 
Liceul „Al. Hasdeu", Gh. Bobeş, Gh. Candrea, Ioan Binig, medicul Vasile 
Bianu (revenit în Transilvania în 1919), Iacob Docea, originar din Hopârţa, 
comitatul Albei Inferioare, profesor de germană (din 1872) şi director la Şcoala 
de băieţi din Mizil. Fiul său, M. Docea a fost profesor la Şcoala Normală de 
băieţi Buzău 16• La R. Sărat şi-au desfăşurat activitatea profesorul Bistriţeanu, 
dr. Octavian Blasianu ş.a. 
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Abstract 

This study tries an approach of a less researched field - rural demography, that 
follows to explain based on a wide bibliographical panel- archive documents, 
publications, foreign travelers reviews, cartographical documents, having like support 
also an important bibliographical list and the situation of the rural settlements from 
Buzau County in Middle Age. 

There are presented the depopulation causes of some villages and the 
intervention of central politica! power to stop this social concerning phenomenon, 
through exciting repopulation measurement, from the necessity, firstly, to ensure the 
work power for the Bishop Domains exploitation, for the monastery and other 
important proprieties. 

We took into consideration the exodus phenomenon of Transylvania 
Romanians, because of the oppressions of any kind from the Hungarian administration 
and then Austro-Hungarian one; those that came into Muntenia settled the „ungureni" 
vi llages. 

In the same time, emphases also the presence of some important intellectuals 
which their activities marked the local spirituality. 
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